

跳脫慣性 創新未來發展

校長張家宜開幕致詞

特刊

今年正逢本校60週年，特別以「淡江一甲子的圓滿」作為序幕。在創辦人、董事會、歷任校長的帶領，以及過去60年來同仁的打拚下，開創出許多傲人的成績。本校也由第三波邁入第四波，因此淡江正式邁入新紀元，未來將更努力走向永續經營、優質精緻的理念。

面對60週年之後的規劃，首先以管理大師彼得·杜拉克「不連續的時代」之概念，強調新科技能帶來新產業，也可能造成傳統產業沒落，在全球化趨勢經濟體形成後，跨國跨領域的趨勢成為主軸，因此課程、學分亦應加強跨領域學習，朝「多元化」發展，加上知識資本取代傳統生產因素，以及人口結構改變產生的少子化，都顯現出「不連續」的創新、跳躍思考模式是重要的革新方法。以慶祝60週年旗幟為例，可將「慶祝60週年」字樣改為「diamond jubilee」，讓大家跳脫慣性思考模式，在生活中小細節尋求創新。

第二，以「黑天鵝效應」作為引薦，在無法事先預測的情況下，應接受並做好預防。第三，面臨少子化，私校應有所警惕，加上學生素質下降，都是當前危機，須正視並處裡。第四，高等教育機構面臨減招、合併、退場，以本校今年被減招約140位學生為戒，各系所及行政單位應嚴謹面對評鑑。

因此，首先本校應清楚自我定位，同仁持續學習、以達組織願景及使命。第二，徹底執行分級授權，強調團隊合作，以超越、滿足顧客需求。第三，注重市場導向與多元發展，在學生培養上應符合全球競爭，以創造未來。

本校面臨的挑戰，第一，師資、學生獎補助在大環境下面臨高度的競爭，要突破重圍，各單位應徹底研究量化指標、相關績效責任。第二、本校財務短缺使辦學受限，前幾年新建蘭陽校園與外語大樓等已告一段落，未來須將經費投入教學研究。第三，優質人才提升是將來三年的重點發展，教師對活動的參與度不明顯，未來應推動教師參與活動、凝聚共識。

對於策略規劃，各系所應重新研究其環境系統、輸入、過程、輸出、學習成效，一連串流程；其中，以學習成效為重點，以學生發展、就業能力、升學準備為例，應加以整合、評估其優勢與目標，並持續追蹤。

最後，在淡江新紀元的發展上，以四大項作為主軸。一、精進教師能力、強化學生學習：強化各院系定位，規劃發展特色重點；理性思考、了解新生入學程度；以學生學習成果為主、訂定具挑戰的KPI；以兩岸四地為目標，強化學生全球競爭力。二、提

升研究能量、落實產學創育：訂定具體產學合作指標；分析教學研究獎勵辦法、具體成效等。三、持續品質管理、建設優質校園：強化組織文化、凝聚團隊共識、落實PDCA。人力發展上，重視教師發展，一方面推動教師領導管理課程、各系所則加強專業訓練；資源發展上，運用企業文化、獎優汰劣；特色發展上，各系所應畫分教學型、研究型等不同模式，進行發展與資源分配。四、應用社會服務、深化終身教育：以服務學習為例，未來應融入專業技能，有效落實社會服務；國際化層面則須加強外籍生學習、兩岸學生交流等。

